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Πρόλογος 
Μας είναι πολύ γνωστό ότι η Ελλάδα ανήκει στις υπερδυνάµεις του 

Πολιτισµού µε πολιτιστική κληρονοµιά µνηµείων µοναδικών στο κόσµο. 
Έχει, όµως, ή Ελλάδα και µια άλλη πολύ σηµαντική ιδιαιτερότητα, όχι 

πολύ γνωστή στο ευρύ κοινό: Γεωλογικά ήταν και είναι µία ενεργή περιοχή, 
ένα ζωντανό εργαστήριο στο οποίο µπορούµε να παρατηρήσουµε και να 
ερευνήσουµε τη γεω- ιστορική εξέλιξη του πλανήτη µας. 

Ο Ελλαδικός χώρος βρίσκεται στην περιοχή όπου η Αφρικανική 
λιθοσφαιρική πλάκα βυθίζεται κάτω από την Ευρωασιατική µε αποτέλεσµα η 
εξέλιξη του να εξαρτάται από τις πολυσύνθετες διεργασίες της καταβύθισης. Η 
ηφαιστειότητα, η σεισµική δράση, οι µεταβολές της στάθµης της θάλασσας 
και άλλα γεωλογικά φαινόµενα προκαλούν πολλές µεταβολές στο χώρο αυτό 
και φυσικά στο δοµηµένο περιβάλλον.  

Ο Ελλαδικός χώρος, λοιπόν, είναι από τις λίγες περιοχές της γης, όπου η 
γεωλογία αποτέλεσε τον πιο σηµαντικό παράγοντα για τη διαµόρφωση του 
µοναδικού κάλλους περιβάλλοντος του και για την κοινωνική, οικονοµική και 
ιστορική εξέλιξη του. από την αρχαιότητα µέχρι σήµερα. Πολύπλοκες 
γεωλογικές διεργασίες, στο χώρο αυτό, είναι υπεύθυνες για τη γένεση και την 
εξέλιξη των µοναδικών νησιωτικών συµπλεγµάτων, των απέραντων ακτών και 
των τοπίων µε την ασυνήθιστη οµορφιά, για τις µοναδικές κλιµατικές 
συνθήκες, για το γόνιµο έδαφος µε τη µεγάλη ποικιλία της χλωρίδας-πανίδας, 
για τις ορυκτές πρώτες ύλες και φυσικά για τον πολιτισµό του. 
Το ΙΓΜΕ, εδώ και 55 χρόνια, εξετάζει τον κυρίαρχο – όπως είδαµε παραπάνω- 
γεωλογικό παράγοντα πραγµατοποιώντας τη γεωλογική έρευνα σε όλο τον 
Ελληνικό χώρο. 

Για την προστασία της Πολιτιστικής κληρονοµιάς µας, η συµβολή του 
ΙΓΜΕ και γενικότερα των γεωλογικών επιστηµών είναι θεµελιώδης, 
δεδοµένου ότι: 

α) τα µνηµεία είναι κατασκευασµένα από φυσικά δοµικά υλικά, τα 
πετρώµατα  
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β) η ευστάθεια τους ελέγχεται από διάφορα γεωλογικά φαινόµενα όπως 
είναι οι σεισµοί, οι ηφαιστειακές δράσεις, οι κατολισθήσεις, µεταβολές της 
στάθµης της θάλασσας, οι προσχώσεις ποταµών, κ.ά. και  

γ) οποιαδήποτε µορφή επέµβασης στα µνηµεία προϋποθέτει την ακριβή 
γνώση των υλικών κατασκευής τους και των αιτιών φθοράς τους και 
γενικότερα τη γνώση των αιτιών καταστροφής των µνηµείων. 
Το ΙΓΜΕ, συνεχίζοντας την πλούσια κοινωνική προσφορά του και εκτιµώντας τη 
σπουδαιότητα των εργασιών που αφορούν την προστασία της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς µας- σε συνδυασµό µε την εξειδικευµένη γνώση, εµπειρία και 
τεχνική υποδοµή που διαθέτει - έχει αναπτύξει διάφορες δραστηριότητες προς 
την κατεύθυνση αυτή. Ορισµένες αποτελούν προϋπόθεση των εργασιών 
συντήρησης -αναστήλωσης και στερέωσης των µνηµείων και άλλες 
υποστηρίζουν τις αρχαιολογικές έρευνες (σχήµα1).  

µελέτη  
δοµικών λίθων 

γεωλογική – 
Γεωτεχνική µελέτη

υποστήριξη 
αρχαιολογικών ερευνών

προϋπόθεση των εργασιών 
συντήρησης -αναστήλωσης

Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΩΝ ΓΕΩΛΟΓΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ 

Σχήµα 1 

Γεωλογική- γεωτεχνική µελέτη των µνηµείων:  

Η διερεύνηση του γενικού γεωλογικού περιβάλλοντος της ευρύτερης 
περιοχής των µνηµείων µε έµφαση στη σεισµοτεκτονική και τις υδρογεωλογικές 
συνθήκες, η µελέτη των γεωµηχανικών χαρακτηριστικών των λιθολογικών 
σχηµατισµών της περιοχής έδρασης και των συνθηκών θεµελίωσης, αποτελούν 
προϋπόθεση για τις προτάσεις των τεχνικών µεθόδων που πρέπει να 
εφαρµοστούν για την αντιµετώπιση των γεωτεχνικών προβληµάτων των 
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µνηµείων (στερέωση - αναστήλωση). H τεχνική που θα ακολουθηθεί για την 
στερέωση των µνηµείων θα εξαρτάται από τα αίτια της αστάθειας ή/ και 
καταστροφής του µνηµείου.  

Το έργο του ΙΓΜΕ, στον τοµέα αυτό είναι πλούσιο µέχρι σήµερα. Ενδεικτικά 
αναφέρουµε τις µελέτες στο Βράχο της Ακρόπολης, στο ναό του Επικούρειου 
Απόλλωνα, στα ιστορικά τείχη του Ηρακλείου και Χανίων ενώ πιο πρόσφατη 
είναι η γεωλογική - γεωτεχνική – γεωφυσική έρευνα στον αρχαιολογικό χώρο 
Τιτάνης, Ν. Θεσπρωτίας, στον οποίο είχαν παρουσιασθεί τοπικές υποχωρήσεις 
λόγω της διάλυσης γυψούχων σχηµατισµών. 

Απαραίτητη είναι επίσης η εκπόνηση γεωλογικών µελετών στο πλαίσιο της 
κατασκευής τεχνικών έργων σε γειτνίαση µε αρχαιολογικούς χώρους, ώστε να 
εξασφαλίζεται η ασφάλεια των µνηµείων. 

Σαν παράδειγµα αναφέρουµε την γεωλογική γεωτεχνική έρευνα στον 
αρχαιολογικό χώρο του Κεραµεικού κατά µήκος της τότε σχεδιαζόµενης 
χάραξης του µετρό Αθηνών, από την οποία προέκυψαν γεωτεχνικά προβλήµατα 
µε αποτέλεσµα την αλλαγή τοπικά της χάραξης. (Φωτ. 1)  

 

Φωτ. 1. Γεωλογική- γεωτεχνική µελέτη στον Κεραµεικό 

Μελέτη των δοµικών υλικών µνηµείων  
Τα φυσικά δοµικά υλικά των αρχαίων µνηµείων, είναι κυρίως πετρώµατα: 

ιζηµατογενή, µεταµορφωµένα και εκρηξιγενή, ανάλογα µε το λιθολογικό περιβάλλον της 
γειτονικής και ευρύτερης περιοχής των µνηµείων. 
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Η ορυκτολογική- πετρολογική µελέτη, η µικροφασική ανάλυση και η µελέτη των 
εξαλλοιώσεων που έχουν υποστεί, αποτελεί το βασικό βήµα για τον προσδιορισµό του 
είδους των δοµικών λίθων και τον εντοπισµό των αιτιών της φθοράς τους. 

Τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του λίθου, όπως είναι η ορυκτολογική σύσταση, 
το χρώµα, ο θραυσµός, το µέγεθος των κρυστάλλων, τα απολιθώµατα, το πορώδες, η 
παρουσία στυλολίθων, φλεβιδίων κ.ά., τα οποία οφείλονται στο τρόπο γένεσης του και 
στην εξελικτική πορεία των δεκάδων έως εκατοντάδων εκατοµµυρίων χρόνων από τη 
γένεση του, ελέγχουν τις φυσικοµηχανικές ιδιότητες του καθώς και τη φθορά του 
(ενδογενείς παράγοντες). 

H φθορά των δοµικών λίθων των µνηµείων οφείλεται στο συνδυασµό των 
ενδογενών και εξωγενών παραγόντων. Οι ενδογενείς παράγοντες φθοράς των δοµικών 
λίθων είναι τα πετρογραφικά- λιθοφασικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατά τους, όπως η 
ορυκτολογική σύσταση, οµοιογένεια ή ανοµοιογένεια αυτής, µέγεθος κρυστάλλων, 
πορώδες, στυλόλιθοι, φλεβίδια, κ.λ.π.). Οι εξωγενείς παράγοντες είναι οι κλιµατικές και 
περιβαλλοντικές συνθήκες που επικρατούν στη στενή και ευρύτερη περιοχή των µνηµείων. 

Γνωρίζοντας, λοιπόν, τους ενδογενείς παράγοντες (πορώδες, ανοµοιογένεια 
ορυκτολογικής σύστασης και δοµής, παρουσία διογκούµενων αργιλικών ορυκτών)και σε 
συνδυασµό µε τους εξωγενείς (κλιµατικές συνθήκες, ρύπανση, κ.λ.π.) µπορεί να 
εφαρµοστεί η κατάλληλη µεθοδολογία για την αποκατάσταση ή/ και προστασία των 
µνηµείων. 

Για παράδειγµα, διαφορετικό υλικό θα χρησιµοποιηθεί στους δοµικούς λίθους που 
ανήκουν στους µαργαϊκούς ασβεστολίθους απ΄ ότι στους στιφρούς ασβεστολίθους και τα 
µάρµαρα. Επίσης, διαφορετικός τρόπος συντήρησης θα ακολουθηθεί για τις πορώδεις 
λιθοφάσεις. 

Όµως, και οι φυσικο-µηχανικές ιδιότητες του πετρώµατος- του λίθου-, η 
συµπεριφορά του, η καταλληλότητα του, η συµβατότητα του και γενικότερα οι χρήσεις 
του συνδέονται µε τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της πέτρας που αναφέρθηκαν 
παραπάνω, συνδέονται µε τον τρόπο γένεσης και τη γεωλογική ιστορία του, γεγονός που 
θα βοηθήσει στα αίτια της συγκεκριµένης συµπεριφοράς του και στην αναζήτηση της –
ίδιας ή παρόµοιας- ή στην αποφυγή της, στον Ελληνικό χώρο ή στο εµπόριο. 

Σε περιπτώσεις µεγάλης φθοράς ή γενικότερα απώλειας τµηµάτων των µνηµείων 
όπου θα απαιτείται η χρησιµοποίηση του ίδιου λίθου που χρησιµοποίησαν οι αρχαίοι 
τεχνίτες, τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της πέτρας αποτελούν τον οδηγό για την 
εύρεση της προέλευσης του, σε συνδυασµό µε τη γεωλογική διερεύνηση της περιοχής, 
τόσο προς τη κατεύθυνση της εύρεσης των αρχαίων λατοµείων όσο και προς την 
κατεύθυνση της εύρεσης ακριβώς του ίδιου του πετρώµατος, σε άλλες θέσεις εκτός των 
αρχαίων λατοµείων, πιθανές για εξόρυξη του. 
Σύµφωνα µε τα παραπάνω ο προσδιορισµός του είδους των δοµικών υλικών (λίθοι, 
κονιάµατα, επιχρίσµατα, κεραµικά), που έχουν χρησιµοποιηθεί για την κατασκευή των 
µνηµείων, των αιτιών της φθοράς τους, και της προέλευσης τους (αρχαία και νέα λατοµεία), 
αποτελούν το πρώτο και βασικό βήµα για τα υλικά και τις τεχνικές που θα χρησιµοποιηθούν 
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για τη σωστή συντήρηση και αποκατάσταση της ανωδοµής των µνηµείων. Επί πλέον, ο 
προσδιορισµός της προέλευσης των δοµικών λίθων και η µελέτη των αρχαίων λατοµείων 
συµβάλλουν στις αρχαιολογικές έρευνες ως προς την εύρεση των σχέσεων των πληθυσµών, , 
στο εµπόριο και την οικονοµία της αρχαίας πολιτείας και στη γνώση της αρχαίας τεχνολογίας 
της εξόρυξης – µεταφοράς και κατεργασίας.  

Μεθοδολογία 
Η µεθοδολογία που ακολουθούµε για τη µελέτη των λίθων είναι συνδυασµός γεωλογικών 
ερευνών στο ύπαιθρο µε αναζήτηση του λιθολογικού σχηµατισµού στον οποίο ανήκει το 
πέτρωµα, χαρτογράφηση του, καταγραφή των ιδιοτήτων του και των µεταβολών του τόσο 
στην κατακόρυφη όσο και στην οριζόντια εξέλιξη του, δειγµατοληψία σε συνδυασµό µε τις 
εργαστηριακές έρευνες, όπως:  

• Μακροσκοπική παρατήρηση του δείγµατος 

• οπτική µικροσκοπία λεπτής τοµής του δείγµατος 
• µελέτη διαγραµµάτων περιθλασιµετρίας ακτίνων 

• χηµική ανάλυση κύριων και ιχνοστοιχείων  

• ηλεκτρονική µικροσκοπία συνδυασµένη µε µικροανάλυση ορυκτών 

• µελέτη ισοτόπων κυρίως C και Ο στα µάρµαρα. 

• Υπάρχουν και άλλες πιο εξειδικευµένες µέθοδοι ανάλογα µε το είδος της µελέτης 
που απαιτείται και το είδος του δείγµατος.  

Εκτιµούµε ότι η καλή γνώση της γεωλογίας της ευρύτερης περιοχής και η σωστή 
πετρολογική- λιθοφασική µελέτη είναι το κλειδί της σωστής και αποτελεσµατικής µελέτης. 
Σε συνδυασµό µε τις τρεις το πολύ πρώτες εργαστηριακές µεθόδους είναι αρκετές και οι 
οποίες είναι απλές –κλασικές αλλά απαιτούν τον έµπειρο ειδικό επιστήµονα 

Επίσης, θα θέλαµε να τονίσουµε ότι οι παραπάνω εργασίες προστασίας της 
Πολιτιστικής Κληρονοµιάς απαιτούν συνεργασία µε άλλους επιστήµονες –γεγονός που το 
έχουµε κάνει πράξη στα προγράµµατα µας- όπως Αρχιτέκτονες, Πολιτικούς µηχανικούς, 
συντηρητές και Αρχαιολόγους.  
 
Παραδείγµατα µελέτης δοµικών λίθων 

Τέτοιες εφαρµογές, µελέτης δοµικών λίθων, έχουµε ήδη υλοποιήσει και υλοποιούµε 
στα µνηµεία των αρχαιολογικών χώρων- µε χρονική σειρά- της Επιδαύρου, Ολυµπίας, 
∆ήλου, του αρχαίου Κιτίου- Κύπρου, της Τίρυνθας, των Μυκηνών  

Επίσης, στα νησιά του Αιγαίου παράλληλα, υλοποιείται πρόγραµµα µελέτης και 
καταγραφής και εποµένως προστασίας και ανάδειξης των αρχαίων λατοµείων τους, σε 
συνεργασία µε το Παν/µιο της Βενετίας. 
Στα πλαίσια του Γ΄ ΚΠΣ, στο µέτρο Ανταγωνιστικότητας, υλοποιείται το πρόγραµµα «Έρευνα 
και καταγραφή επιλεγµένων δοµικών λίθων  µνηµείων» µε αντικείµενο την ανάπτυξη 
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τεχνογνωσίας για την εξεύρεση κατάλληλης πέτρας και την προστασία της για την ανάδειξη- 
διατήρηση και διάσωση παραδοσιακών αρχιτεκτονηµάτων, λίθινων µνηµείων, µε στόχο την 
κάλυψη των επιτακτικών αναγκών προς την κατεύθυνση αυτή.  

 

Στον αρχαιολογικό χώρο της Ολυµπίας, όπου σε παλιότερες  έρευνες µας προσδιορίσαµε το 
είδος των δοµικών λίθων, τα αίτια των φθορών τους, τη προέλευση τους και σε συνεργασία µε 
το κέντρο λίθου του ΥΠΠΟ τον τρόπο συντήρησης τους, εντοπίσαµε, εκτός των άλλων,  τον 
στρωµατογραφικό ορίζοντα από τον οποίον προέρχεται ο Κογχυλιάτης λίθος που έχει 
χρησιµοποιηθεί ευρύτατα ως δοµικός λίθος στα µνηµεία της αρχαίας Ολυµπίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Φωτ. 2.  Πίνακας φωτογραφιών από τη µελέτη των δοµικών λίθων της Ολυµπίας 
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Στον αρχαιολογικό χώρο της ∆ήλου,  µετά από λεπτοµερή γεωλογική –πετρολογική 
διερεύνηση διαπιστώσαµε τη µεγάλη ποικιλία των  πετρωµάτων που έχει ένα τόσο µικρό νησί, 
τη µεγάλη ποικιλία δοµικών λίθων στα µνηµεία, τα αίτια φθοράς τους και την προέλευση τους. 
Εντοπίσαµε πάρα πολλά αρχαία λατοµεία, και αν και στο νησί αυτό, λόγω της ιερότητας του, 
έχουν εισαχθεί πολλοί  λίθοι (µάρµαρα  Νάξου, Πάρου, Πεντέλης και πολλοί άλλοι ), στα 
αρχαϊκά µνηµεία έχουν χρησιµοποιηθεί πιθανότατα εξ΄ ολοκλήρου ∆ηλιανοί λίθοι. Οι  
εργασίες µας αυτές πραγµατοποιούνται σε συνεργασία µε τον υπεύθυνο για το νησί , 
αρχαιολόγο του  Υπουργείο Πολιτισµού (Φωτ. 3 ).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Φωτ.3.  Πίνακας φωτογραφιών από τη µελέτη των δοµικών λίθων της ∆ήλου 

Πρόσφατα, άρχισε η υλοποίηση του ερευνητικού προγράµµατος MEDISTONE (Preservation 
of ancient MEDIterranean sites in terms of their ornamental and building STONE:from 
determining stone provenance to proposing conservation/restoration techniques) της Ε.Ε., στο 
οποίο κληθήκαµε να συµµετάσχουµε και να µεταφέρουµε την εµπειρία και τη γνώση µας µαζί 
µε άλλους ερευνητικούς φορείς και ιδιωτικές εταιρείες της Ιταλίας, Γαλλίας  και Γερµανίας σε 
µνηµεία  του Μαρόκου, Αλγερίας και Αιγύπτου. 
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Παρόµοιες µελέτες, µελέτης των δοµικών λίθων πραγµατοποιούνται στο Κάστρο της 
Μυτιλήνης (φωτ. 4) 

 

Φωτ.4  Πίνακας φωτογραφιών από τη µελέτη των δοµικών λίθων του κάστρου της Μυτιλήνης 

 

Επίλογος 

Tα αποτελέσµατα των γεωλογικών, γεωτεχνικών και πετρολογικών 
ερευνών µας είναι πολύ µικρού κόστους και αποτελούν προϋπόθεση για τον 
ορθολογικό προγραµµατισµό οποιουδήποτε εφαρµοσµένου έργου που αφορά την 
προστασία του λίθου και γενικότερα των µνηµείων και της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς µας. 
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